

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Евгении Сергеевны ЗАБАВНИКОВОЙ на тему: «Публицистика архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого) в религиозно-политическом контексте 1940-1950-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность исследования Е. С. Забавниковой не вызывает никаких сомнений: личность профессора-архиепископа, содержание его религиозно-политических статей и гомилетических работ, споры вокруг этих трудов святителя поднимают одну из болезненных проблем нашего времени – как можно сочетать свои религиозные воззрения и профессиональную жизнь в светском государстве, возможно ли это для журналиста, какие права и возможности имеет для выражения своих мыслей член общества как приверженец религии?

Представленная работа обладает научной новизной: автор исследует публицистику архиепископа Луки в «Журнале Московской Патриархии», смело поднимает вопрос о сочетании христианских и по некоторым вопросам прокоммунистических взглядов святителя, также впервые приводится и анализируется материал публикации Н. Крюкова-Ангорского «Но избави нас от лукавого (открытое письмо Луке, архиепископу Симферопольскому и Крымскому)».

Работа обладает несомненной теоретической значимостью: точность и скрупулезность проработки материалов, относящихся к биографии, профессиональной и творческой деятельности святителя позволяют заполнить белые пятна и поправить существующие в некоторых работах, посвященных святителю, неточности, касающиеся некоторых фактов жизни святителя и хронологии событий, а также нравственной оценки творчества архиепископа Луки и профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого.

Практическая значимость исследования заключается в том, что фактический материал диссертационного исследования может быть использован при подготовке различных курсов лекций в области, журналистики, истории и теологии, данный материал также может послужить источником информации о биографии, профессиональной и творческой деятельности святителя Луки, а также явиться предметом размышления для журналистов, пишущих на религиозные темы в светских изданиях, и для верующих людей, высказывающих свое мнение по нравственным вопросам в СМИ.

Общее количество научных публикаций по теме исследования – 26, среди них 3 опубликовано в ведущих научных изданиях, рекомендованных ВАК для апробации итогов диссертационных исследований.

Автору удалось на примере собственной работы продемонстрировать, как личные нравственные и моральные установки исследователя могут и должны сочетаться с его профессиональной деятельностью.

В целом, автореферат и научные публикации Е. С. Забавниковой позволяют сделать вывод, что ее диссертация является законченной научно-квалификационной работой, выполненной самостоятельно на должном научном уровне в соответствии с паспортом специальности 10.01.10 (журналистика). Диссертация Е. С. Забавниковой «Публицистика архиепископа Луки (профессора В. Ф. Войно-Ясенецкого) в религиозно-политическом контексте 1940-1950-х гг.» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук (Положение о присуждении ученых степеней, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (ред. от 02.08.2016 г.) № 842).

Автор диссертации Евгения Сергеевна Забавникова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 (журналистика).

Демина Дарья Аркадьевна,
кандидат педагогических наук,
ФГБОУ ВО «Московский государственный
лингвистический университет»,
заведующая кафедрой
лингвистики и профессиональной
коммуникации
в области теологии факультета немецкого
языка института иностранных языков
имени Мориса Тореза
Почтовый адрес: 121351 Москва, ул.
Молодогвардейская д. 36, корп. 6, кв. 85
Тел./факс: +7 915 475 3517
E-mail: dasha_k@mail.ru

02 ноября 2016 года

